

10月中国经济“成绩单”:延续稳健恢复态势

文/新华社记者 魏玉坤

全国规模以上工业增加值同比增速比上月加快0.4个百分点,社会消费品零售总额同比增速比上月加快0.5个百分点,全国城镇新增就业全年目标任务提前完成……

历经疫情等多重冲击,15日出炉的10月中国经济“成绩单”表明,尽管多重挑战下部分指标增速放缓,但总体看,国民经济延续稳健恢复态势,继续彰显韧性与活力。

经济运行总体平稳。国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖说,10月份,主要指标同比增速有升有落,但从两年平均增速看,多数指标均有所加快。此外,从累计看,主要指标保持了

较快增长。

统计数据显示,前10个月,规模以上工业增加值同比增长10.9%,社会消费品零售总额增长14.9%,货物进出口总额增长22.2%;全国城镇调查失业率平均为5.1%,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.7%,均低于年度宏观调控预期目标。国际收支基本平衡,外汇储备连续6个月保持在3.2万亿美元以上。

发展韧性继续显现。尽管受到疫情、汛情不利因素冲击,我国农业生产保持稳定,工业和服务业经受住冲击,呈现改善态势。尤其是市场保供取得积极成效,10月份,我国原煤产量同比增速由上月下

降转为增长4%,市场紧缺的金属集装箱、集成电路产量分别增长76.2%和22.2%。

结构调整扎实推进。10月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长14.7%,比上月加快0.7个百分点;新能源汽车、太阳能电池产量同比分别增长127.9%和12.3%。

“我国经济持续恢复态势没有改变,积极因素在累积增长。但也要看到,国际不稳定不确定因素仍然较多,国内经济恢复仍存在制约,企业成本上升压力加大。”付凌晖说。

值得注意的是,10月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨13.5%,与CPI的“剪刀差”

高达12个百分点,企业成本持续上涨,保供稳价面临一定压力。

“针对原材料价格持续上涨,公司积极寻找国内替代供应商,在不降低产品品质基础上优化产品结构,减少原材料浪费。”安徽大汉机器人集团总经理裴存珠说,当前正整合相对分散的供应链和生产体系,提升全链路效率,开拓国内销售市场,平抑原材料价格上涨影响。

付凌晖分析,受国际大宗商品价格上涨带来的输入性影响以及国内煤炭、金属部分行业供给偏紧,PPI涨幅扩大。国内各方面正加大增产增供力度,增加对企业财政和金融支持,减轻PPI向CPI传导

导。

“对于近期由于大宗商品价格上涨带来企业成本上升、实体经济困难增多的问题,还是要高度重视,做好保供稳价工作,积极助企纾困,促进经济运行保持在合理区间。”付凌晖说。

放眼四季度及明年初,我国经济面临的风险挑战依然复杂严峻:全球疫情仍在蔓延,主要经济体通胀水平持续升高,贸易保护主义进一步抬头,全球供应链面临冲击;国内疫情多点散发,消费、投资恢复基础还需进一步巩固,就业的结构性矛盾凸显……

“尽管面临一些风险挑战,但是总的看,经济运行总体稳定,发展质量逐

步提高的态势有望保持。”付凌晖说。

国内需求有望继续扩大。从消费来看,就业形势总体稳定,有利于增加居民收入,提升消费能力。社会保障逐步完善,疫情防控形势改善,消费升级、消费模式创新的带动作用也会进一步显现。

改革开放红利将继续显现。对外开放的广度和深度不断提升,“放管服”改革持续深入,供给侧结构性改革扎实推进,创新发展势头良好。

“高技术制造业以及高技术服务业均保持较快增长,同时高技术产业投资也在加快,产业升级的带动作用仍会支撑中国经济增长。”付凌晖说。

衰老,让我们再送您一程!

11月15日,“共和国勋章”获得者、“杂交水稻之父”、中国工程院院士袁隆平的骨灰安放仪式在湖南省长沙市唐人万寿园陵墓举行。“人就像种子,要做一粒好种子”这句袁隆平院士生前说过的话,被镌刻在墓碑上。

15日9时,人们在陵园追思厅举行了追思活动。袁隆平院士的遗像摆放在大厅正前方,袁隆平院士家人和生前同事、学生以及好友一起深情回顾了他的一生。大厅里播放着乐曲《我和我的祖国》,四面的电子墙上显示着多个二维码,在场的很多人拿出手机,通过“扫描点灯”的方式,寄托对这位为世界和中国粮食安全做出巨大贡献的老人的哀思。

随后,人们手拿鲜花,眼里噙着泪水缓缓前行,恭送袁隆平院士骨灰。从追思厅到墓地的路两边,“一稻济世,万家粮足;国士无双,袁老千古”“以祖国和人民需要为己任,奉献祖国和人民”等一条条绿底白字的横幅,在阳光下随着微风飘展。

“人就像种子,要做一粒好种子”这句袁隆平院士生前说过的话,被镌刻在墓碑上。墓碑后面的松柏苍劲挺拔,两边摆满了



鲜花,袁隆平院士的遗像摆放在墓碑前方。墓盖上方摆放着两只碗,其中一只碗上写着:“愿天下人都有饱饭吃”。

11时,骨灰安放仪式正式开始。中国工程院院士罗锡文为自己的老朋友主持安放仪式。袁隆平院士的三个儿子站在最前排,他们将手放在父亲的骨灰盒上静静默哀,在礼宾人员引导下将父亲的骨灰放进墓穴。随后,袁隆平院士的家人一一上前为老人墓地添土,参加仪式

的人向袁隆平院士墓碑行三鞠躬礼。

袁隆平院士于2021年5月22日13时7分因病医治无效,在长沙与世长辞,享年91岁。他始终牵挂、奉献一生的杂交水稻事业仍在继续。今年9月28日在四川省米易县,第三代杂交水稻新组合“三优2号”实现亩产1085.99公斤。10月17日,在湖南省衡南县,由袁隆平院士团队研发的杂交水稻双季亩产以1603.9公斤再次刷新纪录。

(据新华社等媒体报道)

一旅游博主因亵渎烈士墓获刑七个月

新华社消息 记者15日从新疆维吾尔自治区人民检察院获悉,近日,新疆皮山县人民检察院提起公诉的旅游博主李奇贤(网名“小贤Jayson”)涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉案,经依法公开开庭审理,皮山县人民法院作出一审判决,认定被告人李奇贤犯侵害英雄烈士名誉、荣誉罪,判处有期徒刑七个月,并责令其自判决生效之日起十日内,通过全国性媒体公开赔礼道歉,消除影响。

2021年7月15日,被告人李奇贤在新疆和田地区皮山县赛图拉镇康西瓦烈士陵园内,先是踩踏刻有烈士陵园名称的石碑底座,斜倚碑

身摆拍,随后又到陈祥榕烈士墓前,满脸嬉笑脚踩墓碑底座,用手比作“手枪”状对着烈士墓碑再次摆拍。同日12时许,李奇贤将上述照片在微信朋友圈(5000余名微信好友)公开发布,经多名微信好友指出照片内容对英雄烈士不尊重后,遂删除该内容。为获取流量关注,14时许,李奇贤再次将照片发布至今日头条个人账号“小贤 Jayson”,上述照片在网络上迅速传播扩散,引发社会公众强烈愤慨,造成恶劣影响。

新疆检察机关发现该博主上述违法行为后,第一时间采取措施,谴责其不当行为,并督促公安机关于7月22日

(于 涛)

死刑!安徽安庆步行街持刀杀人案宣判

新华社消息 15日,安徽省安庆市中级人民法院公开宣判被告人吴亮故意杀人一案,对吴亮以故意杀人罪判处死刑,剥夺政治权利终身。吴亮当庭表示服从判决,不上诉。

法院经审理查明,被告人吴亮因对家庭和

社会不满,产生以杀害无辜群众泄愤报复的想法。2021年6月5日16时26分许,吴亮在安庆市人民路步行街用事先准备的单刃尖刀向花某某等20名路人进行捅刺,致7人死亡、13人受伤。

法院认为,被告人

对其立案侦查,皮山县人民检察院依法提前介入侦查。同时,自治区人民检察院联合相关部门启动立案调查工作。日前,检察机关依法对李奇贤提起公诉,并提起刑事附带民事公益诉讼。庭审中,李奇贤推翻原有罪供述拒不认罪,检察机关依法提出有期徒刑七个月的量刑建议。人民法院开庭审理后,采纳检察机关的公诉意见和量刑建议,作出上述判决。

康西瓦烈士陵园位于海拔4000多米的喀喇昆仑雪山之上,这里长眠着卫国戍边牺牲的烈士,是边防官兵的精神家园。

吴亮故意非法剥夺他人生命,其行为已构成故意杀人罪。吴亮在公共场所持利刃捅刺20名无辜群众,犯罪性质恶劣,后果特别严重,社会危害极大,罪行极其严重,虽有坦白情节,不足以从轻处罚。法院遂作出上述判决。